

ERDÉLYI HÍRADÓ

Kedden, Décember' 25-ikán, 1828

~~~~~\*~\*~\*~~~~~  
 Dél-america — Mexikói Státusok — Észak-amerikai Egyesült Státusok — Portugallia — Spanyolország  
 Nagybritannia — Frantziaország — Görögország — Oláhország — Hirdetések  
 Tóldalék (az austriai nemzeti Bankról).

## Dél-america

A' baltimorei Híradó szerént, a' brasiliái és buenos-ayresi országglószékek a' kötök megkötött békekötésben, letesznek saját követeléseikről a' Banda-oriental' birtokára-nézve (Brasiliának déli síttsa és a' Laplata víz között); mely ikkor osztán független oszágglást, és in-ézeteket veszen magára, mellyet minden eggyező Fél köteles helybe-hagyni, hogy semmi abba be ne tsússon, a' ni a' polgári szabadság ellen volna. — A' buenos-ayresi katonaság köteles a' brasiliái birtokot 2 hónappal a' Kötés-ú-írása után, ott-hagyni. Az ellenségeskedésnek félbe kell szakadnia, mihelyt a' Kötést a' két Fél Vezéreinek hírré-adják. Mindjárt ideigvaló országglásmó-  
 lot adnak Banda-orientálnak (fő-város Monte-Video); 1500 brasiliái katona 4 ónapig marad Monte-Videoban, az ide-  
 gvaló országglás' felállításá után, hogy a'   
 endet fenn-tartsa, A' tengeri ellensé-  
 geskedés végbe-szakad Buenos-Ayresnél,  
 a' Kötés' helybe-hagyása után, 24 órá-  
 val, Monte-videoban 48 órával, Frio-  
 öldtsúts' (Cap Frio) tenger-téren 20  
 nap alatt, az áfrikai partok' tenger-té-  
 ren 60 nap alatt, és az európai tenge-  
 reken 80 nappal a' helybe-hagyás után.  
 — Mindezen tikkellek' végre-hajtásáért  
 ezekedik (garant) Nagybritannia. Kö-  
 önségesen azt hitték Rióban, hogy ezen  
 éke' elő-tikkellei sept. 7-edikén, a'

nemzeti függetlenség' napján, tetetné-  
 nek közönségessé.

## Mexikói Státusok

A' Globe and Traveller jelenti a' mexikói pártütésről: "A' vera-cruzi Jour-  
 nálok oct. 1-sőjéig, Mexikoból pedig sept.  
 25-ödikéig szóllanak. Santa Anna Gen.  
 és Gomez Obester, amannak barátja,  
 pártot-ütöttek az országglószék ellen, és  
 már, sok gonosságot követtek-el. Az el-  
 ső, Gouverneurnek tette magát Sama-  
 Cruzban (talán Vera-Cruzban?); a' hol  
 már sok Tisztet és katonát megöletett az  
 országglószék hadseregéből. Van az ő' ke-  
 ze alatt 2--3 ezer ember. Perote várát,  
 Mexikó és Vera-Cruz között, elfoglalta.  
 Tsata is sok esett már, a' hol a' párt-  
 ütök állittják hogy nyertek volna. Ügy-  
 láttzik azonban, hogy Santa Anna, nem  
 mint a' régi országglószékhez szító állott-  
 fel; ámbár a' havannai nagy készület  
 szerént, alkalmasint meglehet, hogy ezen  
 mozdulások egyet-értőleg következtek  
 a' régi Spanyolország' Agenseivel. A'  
 vera-cruzi Journálban van egy hirdet-  
 mény, mely a' pueblai Kerület' lakosít  
 felidézi, a' haza mellettvaló hívségben-  
 maradásra, 's hogy a' Santa Anna' tsá-  
 bitásainak ne engedjenek. Egy levél Me-  
 xikó várossából, jelenti, hogy az ország-  
 glószék 500 ezer dollár erőltetett költsön-  
 pénzt vett-fel. Egy végzé-e a' Congres-  
 susnak, Haza-árulóknak nyilatkoztattja-  
 ki Santa Annát, és amnestiát minden

pártütőnek, kivéven a' vezérjeit. Perote ellen 5 ezer ember indult útnak. Mindent elkövetnek ezen pártütés' elnyomására. Porter Commadore kirakta a' maga' hajó-osztálja' embereit a' földre Vera-Cruz' védelmezése-végett.

A' Mexican Sol-ban, sept. 24-edikén, adott-ki Santa Anna Gen. egy Hirdetményt, melynek az utólja így szóll: 1) A' nemzet semmivé teszi a' Hadminister Don Manuel Gomez Pedraza' választatását, kit mint Elölülőt a' Köztársaságban, nem kell megesmérni, mivel' ő ellensége a' mi' frigy-es-intézetünknek; — 2) Mivel' a' mi' bajoskodásunk forrása a' Köztársaság' Statusaiban tartózkodó Spanyoloktól származik; az Ünio' Kamaráinak egy törvényt kell előjökbe terjeszteni az ő' egész kiüzettetésük eránt; — 3) A' béke' és frigy-systema' megállapítására, mellyek szerentsésen köztünk fenn-állanak, Guerrero Generált, a' ki a' haza' haládatosságára magának érdemet szerzett (az által, hogy Bravót és felekezetét elnyomta volt) kell a' Köztársaság' Elölülőjének választani; — 4) A' törvényszerző hatalom, mely a' nép' hasznát meg nem gondolta, nyomon készítsen új választást az ő' választóinak (constituenseinek) kívánsánsága szerént, 's ez által, kerüljön-el egy belső háborút, mely a' nemzetet fenyegeti; — 5) A' megszabadítandó hatalom, mely a' nép' jussait védelmezi, kinyilatkoztattja, hogy mexikói vérnek csak akkor kell foljni, ha ez a' hatalom a' szükségétől kénszerítettne, saját tulajdon védelmére eszközökhöz nyúlni. Nyilván bizonyítja ő' engedelmességét a' mexikói Egyesült Státusok' konstitútiójához, valamint lebotsátkozását a' Köztársaság' Elölülőjéhez, D. Guadalupe Victoriához; de, felfedezi, hogy a' fegyvert, az elébbi tizikkeljek' végre-hajtása előtt le nem

teszi. — A' megszabadítandó hatalom' főszállásán, Perote, sept. 16. — Ezt a' Hirdetményt alá-írták, Santa Anna és 11 Fő-tiszt az ő' hadseregéből, kik között 2 General.

Ellenben, a' mexikói Egyesült Státusok' Elölülője és a' Senatus, botsátottak-ki egy Hirdetményt, melynek főbb tizikkeljei, ezek: "— I) Don Antonio Lopez de Santa Anna a' törvény' védelme alól számkivetettnek (tekergőnek, Vogelfrei) hirdettetik, ha az országlószék által neki kiszabott idő alatt, fegyverét, annak parantsolatja alá le nem teszi. Ha letenné; úgy a' halálos büntetéstől ment marad. — II) A' Vezérek és Tisztek, kik ővele tartanak, a' hadi törvények szerént fognak megítéltetni, ha a' kiszabott idő alatt Fő-vezérjektől el nem válnak, 's magokat a' legfelső országlószéknek alája nem vetik. Azok, a' kik nyomon megadják magokat, hadi törvényszék által fognak megítéltetni, 's a' halálos büntetéstől szabadok maradnak, ha meg tudják bizonyítani, hogy ők eltsábítottak. Mind meg fogják rangjokat tartani, a' nélkül hogy szolgálattjok' Tabellájában (conduite-liste, Dienst-Etat) rólla emlékezet-tétetne. — III) Az Altisztek, népkatonaság, 'sat, kik nyomon engedelmeskednek, szintűgy minden büntetéstől szabadok maradnak: de azok, kik a' pártütés mellett maradnak, az árulók' büntetésének vettetnek-alá, 'sat. (alá-írták) Isidore Huarte, a' Senatus' Elölülője 'sat. Mexikó, sept. 17. a' Frigy-es-Köztársaság' palotájában (alá-írta) Guadalupe Victoria."

"Mexikó, sept. 28. — Egy megérkezett Kurír szerént, reménylhető, hogy a' pártütőket nem sokára el fogják nyomni."

Északam. Egyesült Státusok

New-York, oct. 22. — Mahónnap elválik az Elölülő-választás. Mindenik

árt azt hiszi, hogy az ő kándidátusa ap több szózatot; New-York szakaszt- a-el a' dolgot. Mi-este nagy gyűlése volt tta' Jackson-félnek. En, fél-k hogy Jack- ont választják: a' democraták es népsalak' kándidátusa ő, Adams pedig, a' jobban nevelt-féléké; azomban itt, valamint min- len országban, több a' népsalak mint a' ől nevelt. Ritkán több az, egy ember- él, a' kinek több esze van mint sok- ak: ritka nagy dolog, a' mit nem egy ember talált volna fel, ezerek 's milliók szőtt. — Columbia és Péru között, az újabb tudósítások szerint, alig-ha kiüt a' háború; Bolívar az egész Columbia' tengerpartjait védelmezett állapotba helj- hezteti, tartván Cubából Spanyolország' megtámadásától. — Brasilia és Buenos- Ayres között, aug. 25-ödikén kötöttet- meg a' békekötés. A' Banda-oriental, független birodalomnak fog tartatni, mely egyik békéllő Státushoz - sem kaptol- tathatik. — Az európai hírekre, New- Yorkban, 7 dollárról 10-re lépett - fel egy hordó liszt.

#### Portugallia

A' lissaboni Híradó, nov. 14- és 15- ödikéről, kiadja azon bulletinokat, mely- lyek szerint D. Mig. és a' Hégasszonyok, leány-testvérei, igen szenvedhető álla- potban vannak. Ellenben, az ángl. Cour- rierban e' van. "A' D. Miguel' politikai pájája, hihető, más eszközök által vég- ződik, mint-sem gyanították volt. Az ő- tet talált szerentsétlenség fontosabb mint- sem eleinte gondolták volt. Mi, nov. 15- ödikéig vettünk tudósítást Lissabonból (ez, éppen 9-edik nap, az esettől-fogva) A' Híradókban kétszer botosátanak - ki napjában bulletin, mellyek tsaknem egy- formán azt jelentik, hogy ÓFge jól a- latt, hogy annyira jól van, a' mennyi- re tsak lehet, és hogy az Infantissák s úgy vannak. De Don Miguel való-

sággal igen nyugtalanító állapotban van: a' tzombszára eltört, nem egy oldalbor- dája, benyomódott, 's a' testét, kard- kötője' tsattja megmartzongolta. Azt is hiszik, hogy belső vak-ütéseket (contu- siokat) is szenvedett volna, minthogy vért-hány, és közönséges vélemény sze- rént, veszedelemben forogna élete. Ne n beszélnek többé a' köz-ügybajról, 's az országlószék egésszen a' Ministerek' ke- ze közt van. A' miguelisták, jobb sze- retuék ha a' dolog úgy maradna, a' mint van; és reménylik, hogy D. Mig. hirte- len meggyógyul. De úgy gondolják, hogy az öreg Királyné alatt áll-fel egy ország- lás. A' konstitúziósok nem alusznak, ki- nek a' számok minden tartományban ne- vekedik. A' miguelisták pedig rebegnek és tartanak tölle, hogy ha az ő' véd- jek meghalna, a' konstitúziósoktól ép- pen azt kellene szenvedniek, a' miket ők ekkorig szenvedtek.

#### Spanyolország

Barcelonában, 15 embert, kikre rá- jok sült, hogy az ÓFge' törvényes jus- sait fenyegettek, megölettek a' kis vár- ban, nov. 1 - ső napján, korán reggel, (valjon lehetséges-é, hogy az a' datum igaz legyen?). A' kivégzettek ezek volt- tak: Don I. Ortega Óbester, D. I. A. Ca- vallero Óbeslajt., D. I. Jacques Kapitány, D. I. D. Romoso Hadnagy, R. Mestre Fő- Strásamester, F. Vituri Al-Strásames- ter 'sat. — volt köztök Vámtiszt, Képiró, Nyelvmester.

#### Nagybritannia

Nov. 28-adikai Journalok azt beszélik, hogy a' Plymouthban tartózkodó szöke- vény Portugallusokat az ország' belsejébe akarja az országlószék küldeni. A' Ply- mouthiak hánnják ezt legjobban: mert az a' 3000-nyi ember 3000 font ster- linget költ nállok hetiben. Nagyon di- tséri a' plymouthi Híradó azon jövevé-

nyek' magokviseletét. Más részről azt beszélik, hogy ezek az emberek Brasiliába mennének inkább, mint rájok ama' gyakorlatot tenni: el is kezdték volna már a' szállító-hajókat fogadni. Palmela Marquisnak az esett legnehezebben, hogy a' Wellington Hgz. mondása szerint, az áng. országlószék elvégezte, hogy a' portugallus szökevények' Tiszteit elváltasztja a' köznéptől; 's e' volna az oka, hogy a' Portugallusokat Brasiliába akarja küldeni. Ezen szándékban, tsak a' D. Mig. szerentsélen esete tehet változást; hanem, Anglia kényszerítene őket, mely ennek, Európa előtt nem nagy betsületére szolgálna.

Az ángl. Courier azt mondja, hogy Burkus- és Muszkaország között, már régen igen nagy barátság áll-fenn: de azt még-se hisszük, a' mit Frankfurthból egy magános levél beszéll, hogy ez a' barátságos szerkezet, szövetséggé vált volna a' két Hatalom között, melynél-fogva 100 ezer Burkus, a' lengyel hadseregnek első mozdulásával a' határszélen által, Lengyelországba betakarodna.

Jó lessz a' naggyából megismerünk egy pallérozott nagy szabad nemzet' Királyának pompás lakát. Az ánglus Király lakó szobái a' windsori kastéljban, az itt következő módon vannak felékesítve: — Egy kettős tölgyfa grádit, se-tét skárlát-szín posztóval bevonva, és egy igen pompás lámpással megvilágosítva vezet azokhoz. Egybe-köttetésben fekszik az a' Corridorral (hosszú fojosó, melyből sok szobába lehet menni) a' mellyen a' királyi szobák fekszenek, napkeletre a' Királyéi, délre, a' Királynéjéi és a' Clarence Hgzéi 's Hertzegnéjéi. A' Corridor egy különös saját tekintetet mutat, mely, tsak annak tulajdona. A' 4-szegletű kastélj' keleti és déli oldalán nyúlik az el, 's a' falai, az emlékezetre

legméltóbb históriai characterü képekkel, az ángl. Históriából, vannak beaggatva, az asztal-kerekségig, le, és a' Nagysóljom-vadászmester St. Albans Hzegig, ki a' sóljom-vadászatra megyen. Lathatni tovább a' meghólt York Hgz' és Wellington Hgz', Chantrey, 'sat. márvány-mejkképeit. A' hajdani-módi almáriomok, nevezetesen a' Wolsey Kardinál' bagyományából, fekete eben (indiai) fából, metzett munkával ékesítve, igen szépen illenek a' képfaragó-munkával ékesített és gazdagon megaranyozott takaróhoz és valódi szemfényvesztő behatást indítanak, ha a' sok pompás gyertyatartók által megvilágosítottak, melyek közül kettő, azon ajtónál áll, mely a' királyi szobákba vezet, és kettő által-ellenben. — A' háló-szoba karmasin szőnyegű (tapezirt), és a' nyoszolja, az, a' mellét Morel Úr, a' Királynak, mint Regens Príntznek, készített volt. A' hálószoba mellett van egy pitvar (Vorzimmer) meleg és hideg fordónek. A' reggeli ebéd-szoba (fölostökszoba) világoskék seljem-szövettel van behúzza, és a' hálószoba mellett van. E' mellett van az úrfi-inasok' (pagek') szobája, mely nagy ízléssel van felékesítve, és tizttel behúzott bútorok vannak benne. A' Király magános (privat) Status-szobája, sárga virágu zöld damastal bevonva és aranyrojtal befoglalva, a' bútorok rósafából, zöld damast-párnákkal és karokkal. — Innen mennek a' Könyvtárba; világos zöld damast, arannyal. — Két pompás szárnyas (kétfelé nyíló) ajtó vezet a' bibliothékából a' Status-szobába, mely skárlát-veres damastal van bevonva, és éppen úgy betakart bútorai vannak. — A' megaranyozott takaró, tsaknem igengazdag. Eről függ le 3 igen pompáson megaranyozott korona, mellyek közül egyegy 2000 Guinee-be (mint-

egy 14,000 tallérba) került volna. Ezen szoba közepén, van egy igen pompás állán-ablak, melyből igen felséges kinézés esik a pákra, datchetre, a surrey dombokra és a környékére. A statusszobából az ebédlőszobába léphetni 2 feér két szárnyu aranyos ajtón; mely szoba karmasín-veres seljimmel van bevónva. A takaró, talán nints olyan gazd g, mint a Status-szobában, de márában szebbnek láttzik. Ezen szoba két nagy ablakából felséges lát-tér van keletre és északkeletre s északra, a vén tornyokkal ékeskedő Etonon, a buckinghami termékeny völgyön, a szomszéd Grófságokon és a Themsén által. Ezen szobából lehet menni a Király magános ebédlőjébe, melynek a formája 3 szegletű és a Wyatville-toronyban van; melynek a Király, ezen Építömester tiszteletére azt a nevet adta. A posztó-félék (draperie) és a leplek (ellénzők, Firhangok) skárlát-posztóból, a bútók, pallérozott tölgyfából, s az ebédlő-asztal, amboina- (lingoa-) fából, közepeén áll. Ez a legbetsesebb külső-oroszági fa, mellyen igen szép pallérozás esik: kivált a gyökere igen betses. Kerek asztal az, és újj találmány szerént van felkészítve, melynél-fogva a külső kerületénél, a védegek számához lehet nagyobbítani vagy kisebbíteni. Ez a szoba rekeszti-be a Király magános (privát) szobáinak a sorát. — A musíkaszoba 8 szegletű, és éppen a statusszoba megett fekszik. Igen nagy az, és rendkívül okosan van a musíkához indézve. Az alpadlat (podion) szőnyegei minden szobában, az Axminster manufacturából-valók; mivel a Király világosan kimondotta akarattjat, hogy minden az Ő szobáiban talaltató tárgyak angl. munkák legyenek. — A Király megparantsolta Wyatville Úrnak, hogy Sir

Ths. Lawrence-nek üljön, a maga képe-végett, és ezt a képet, ha kész lessz, a windsori Corridorba akasszák-fel.

Egy marseille-i levél szerént, a Hamburger Beursen-Listában (Híradó) írják Maltából, oct. 27-edikei tudósítások, ezeket: "Oct. 9-edikén érkezett-meg Ibrahim Basa Móreából Alexandriába, a második hajószakaszon. Az apjával lett össze-jövele nyilván esett-meg. Ibrahim, felé menvén, lehajolt, hogy a lábait vagy köntöse prémjét megtsókolja, de a mit Mehemed nem engedett és kezét nyújtotta neki. Ibrahim a magáéhoz szoritván azt, 3-szor vitte az ajakához, akkor osztán feült a Diván legvégére. Tsak-hamar azután egy más szobába ment, hol az udvari-Tisztviselők szerentséltetését, haza-jövele-felől, elfogadta. Mindenik Basa szándékozott egynehány nap-múlva Cairoba utazni. — A búza és fuszujka (paszuj) jó formán megdrágult Alexandriában, ámbar az árvíz (a Nilus) annyira nevedett, hogy a jövendő aratást igen gazdagnak mutattja; mely által a mostani bő gyűjteményt a köz-gabonásokban, szükségén túlvalónak lehet tartani. — Az itteni (máltai) Vámdirector javallattjára, a finantzminister oly rendelést tett, hogy a borokat, a közep-tenger mejjékein, mellyeket úgy raknak hajókra mint betsomózott áru-portékákat (ballast), hogy azok a tengeren-mentekben megjobbjanak (halljuk!) ismét vámtól-szabadon hozatbatnak-be (Angliába), ha elinduláskor kettős hordókban voltak, mellyeknek belseje (a belse hordó) meggipszeltetett (mint a levante-ről hozott olajos hordók), a külső pedig, a vám miatt meg volt plombirozva (sinegen függő önna megpésztelve),

Egy Gyűlést érdekelve, mellyet nem-

régiben Londonban a' manufacturisták és móli-kereskedők tartottak, hogy egy, ŐFgéhez intézenlő kérő-levél felett értekezzenek, a' királyi familiában előforduló halál' esetében a' mindennel-közgyász' megrövidítéséről, egy londoni Hír-adó az itt következő módon beszélt: "Az uralkodó panasz, azon veszteségen, melynek a' Kereskedők a' mindennel-közgyász' által alája vannak vetve, éppen oly' világos valamint igasságos. Számtalan ember bukkott valósággal a' semmivé-lételbe, mindenik elféle előfordult esetben, s ez a' gonosz, még a' Kereskedőknel és Manufacturistáknál sem szűnik-meg; mi, meg vagyunk győződve, hogy az utolsó mindennel-közgyász' következésénél-fogva, nem jutott kevesebb dolgozó ember munkátlanságra, százezer-nél. Ez, valósággal igen tetemes rossz, melynek kiterjedését lehetetlen, hogy a' felsőbb Hellyen tudják; mert különben bizonyosan eleit-vették volna már. — Minden Kereskedő kéntelen magát a' mód' kényvének alája vetni, és el vannak ahhoz készülve mint természetben fekvő valami dologhoz: de a' mindennel-közgyász' megparantsolása nem eshetik egy klassisba amazzal. Ez a' keresztül-ható tilalom, az egész ország' kívánságának meghatározott igazodást ad; és, minthogy minden előre-tudás ezen tekintetben, lehetetlen; tehát a' gyász-parantsolat, gyakran, olyan időben áll-elő, mikor a' szorgalom-klassis' elő-készületei és rendszabásai, már az esztendőszak' egész tartására megestek. — Berekeszti ez a' Journal elmékedéseit, kimondván azt a' bizodalmat, hogy, ha az olyan közönséges gyász' húzomos tartása által okozott károk' nagy kiterjedését a' felsőbb helylyen tudnák, bizonyosan felsegítő meghatározások következének ára.

Frantzia ország  
A' Maison Gen. nov. 9-edikei leve-

léből, a' többek közt, megtettik, hogy az egész Oiztáljból, akkorig, 252 ember holt-meg: most, 300 van még beteg; de ezeknek a' nyavajajok, a' változó hideglelés, nem olyan veszedelmes természetű már most, mint mikor bivouacban (az ég alatt) laktak; tartások is jobb most, sokkal, frissebb marha-húst kapnak; két portio bort adnak nekik napjában, nem panaszkodik, senki.

A' Moniteur mondja nov. 29-edikén: "Az ifjú Champollion' legújabb levele Cairóból, sept. 27 - edikén költ, a' hova a' Társaság 19-edikén érkezett-meg. A' hónap' 16-odikán egész nap' a' régi Saisban tartózkodott, a' hol a' temetőt (necropol-t) rajzoltatta-le. Téglafallal van az bekerítve, melynek a' kisebbik oldala (mert parallelogrammum, téglalap) 1440 talp-hosszaságu, a' nagy oldala pedig 2160; vastagsága 54, magassága 80 talp. A' mi' utazóinkat igen szívesen fogadták a' cairói Felsőbbségek.

A' Gazette, magános-levélből mondja most Navarinból, oct. 29-edikéről, hogy a' Diplomátia Görögország' határául, a' korintusi szorulatot megerősítvén, meg akar elégedni ezzel. E' szerént, Görögország' tsak Móreából állana. Mások azt mondják, hogy Görögország, az ártai öböltől a' zeituni-ig menne, és Negropontot (Eubeat) s az európai Archipelagust magába foglalná. Ezen esetben, a' Fő-Gen. a' kórinthusi isthmuson által Athénéhez, a' Sebastiani brigade-ja ugyan-ára menne, Tripolitán és Argoson által. De mindezek a' javallat-formák a' Követek' meghatározására vannak bízva, kik 2 esztendő-ólta vannak össze gyűlve hogy Görögországot szabaddá és függetlenné tegyék, hanem hogy a' határszéleket még nem határozták-meg. — Még ma felütik a' görög zászlót Koron' bástyáira. Nikitás megyen o-

a be 200 rendetlen katonáival, kik hely-  
vett nem sokára rendes katonák fog-  
ak elő-állani. Fustin Úr lessz a' vár-  
ommendans, és Campbell Úr kormá-  
yozza az ágyúságot. A' Görögök nem tud-  
ak eléggé tsudákozni, hogy nekik ezt  
' várat által-adják. Azt gondolták ők,  
ogy mi, tsak a' Törökök helyett jöt-  
ünk, rajtok uralkodni. Mindent—ágyút,  
uskaport, eleséget, a' mi a' várban van,  
tt hagynak nekik. A' navarini hajóta-  
yán, még, tsak Marseille városa, egy-  
ehány brigg és 80 szállítóhajó van; de  
uszka és angl. hajó egy sints.

A' toulousi Érsek Párisba küldötte a'  
naga' Gen. Vicariussát, azon nehéssé-  
ek' elhárítása-végett, mellyek az ő' kis  
seminariumai' újjra kinyitásának ellene  
annak. De ugyanazon időben halljuk,  
ogy a' Mont-aux-Malais-i kis Semi-  
narium, Rouen mellett, melynek az El-  
öljárói az Ordonnance-oknak nem enged-  
ek, bezárattatik. Az ottani Plébános, 50  
evendékejt, kik már nálla meg is érke-  
ek volt, kéntelenítettett ismét haza kül-  
eni. Ezekre-sém igyelve, a' Quotidien-  
e, saját állítása mellett marad, hogy az  
Ordonnance-ok teljességgel nem fognak  
römmöt-látni. Annyi, legalább bizonyos,  
ogy a' kis seminarium és az azokban  
aláltató nevendékek' tabellája, mellyet  
nár sept. 10-odikán kellett volna kihir-  
etni, ekkorig, nem jött-ki.

Fabvier Obester név. 25-adikán in-  
ült útnak, vissza, Görögországba.

A' frantzia Courier ezt mondja:  
Tapasztalt emberek állítása szerint, a'  
ondoni és párisi Kabinét, tettek még  
gy legutolsó próbát a' Portánál, hogy  
zt engedelemre vegyék, 's ez által, a'  
éke' helyre-állítására segedelemmel le-  
yen. Ezen szándékkal indultak egyszer-  
e Kurírok Angliából és Frantziaország-  
ól Konst.poljba.

Páris, dec. 2. — A' párisi újj Po-  
litzia-Préfectus, Belleyme Úr, hivatala'  
rövid folytatása-oltá már, sok bölts és  
bélyes rend zabások által, mellyek kö-  
zött a' koldulás' eltörlését lehet legfőbbnek  
tartani, szerzett magának érdemeket —  
Felidézi ő Páris' és a' szomszéd Helységek'  
lakosit egy Hirdetményben, hogy alá-  
írás által egy kiterjedt nagy Intézetet  
állítsanak-fel, melyben a' Seine-Depar-  
tement' szegényeinek, lakhelyek és mun-  
kájok mindenkor legyen. Az alá-írtak'  
elején, a' Király' neve (4000 frankal)  
és a' királyi familiái, a' Ministerekéi  
és egész sereg nagy emberekéi állanak.

Ezen igen nemes nagy példának e-  
lég nagy mását láttuk most Magyar-  
országon a' szegény Vakok' újj Intézeté-  
ben, mely a' gazdag és mindennel-köz  
adakozásra-nézve igen szembetűnő. Pél-  
dái még a' párisi nagy Intézetnek, u-  
gyantsak Magyarországon és Erdélyben,  
az éjnyen azon characterü dolgozó inté-  
zetek; mellyek szintűgy a' koldulást szán-  
dékoznak kevesebbíteni.

#### Görögország

A' Courier de Smyrne-ben, Syra fenn-  
írás alatt van egy tikkely, mely a' maga'  
beszédét így rekeszti-be: "Mainában  
(Spárta) az Elölülő által oda küldött Gou-  
verneur, a' Görögország' többi részére  
is vetett pénz-adót, behajtani akarván,  
a' tartomány' Primásai ezt felelték: A'  
Mainaiak, még a' török-uralkodás alatt is  
függetlenek voltak, és tsak egy kevés adót  
fizettek; tsak azért vettek ők részt a' part-  
ütésben, mivel' teljességgel semmi adót nem  
akarnak fizetni; és ha a' szabadság adóból  
áll; úgy, nem kívánnak ők, se szabadságot,  
sem azokat, a' kik nekik azt hozták." —  
Ezen Híradó Kiadója, így szól ellenben  
a' Görög Mész (Híradó), úgy-láttuk, ke-  
veset tud a' Spárta' bajlandóságáról és  
az ő' mostani állapotjokról; különben

nem adna ő nekik efféle beszédet a' szá-  
jókba, 's olyan értelmekeket, nem fogna  
rájuk. Egészen tagadni kell a' Spárták'  
hajlandóságokat, hogy azt lehetségesnek  
lehesse tartani, hogy, vonogatnak mago-  
kat a' taxa' és adó megfizetésétől, a' mint  
azt a' többi Hellének fizetik. Ollyan adó,  
mely nélkül a' betség szabadság, melyet  
mi oly' sok vérrel és a' Fges. Fejedelmek'  
nagy védelmek alatt nyertünk, meg  
nem állhat.

### Oláhország

A' mi' oláhországi szomszédink azt  
írják, hogy ott a' háborgós hadseregektől  
semmi bizonyos tudósítást nem vesznek.  
Az az egy láttik bizonyosnak lenni, hogy  
mikor már Hussein Basa Silistria-felé jött  
vége-szakadt ezen vár' ostromlásának, a'  
hallatlan sok essőzés miatt, mely ollyan  
árvizet hozott, hogy az ostromló sereg  
mind vízben állott, és sok Tiszt ladiko-  
kon szabadult ki belőlle. Másik az, hogy  
ére, beállott a' szörnyű tél Harmadik,  
hogy a' muszka seregnek minden ere-  
jét elvette az igazi éhség, mivel' semmit-  
sem lehetett oda szállítani. Azóta már,  
a' mint beszéllek, Hussein Basa Silistri-  
ánál volna; de kérdés: hát ő mit eszik ott?  
A' nagy Vezír pedig Paravadinál töre-  
kedne azon, hogy Várnát bekerítse. Ez,  
mind megfoghatatlan dolog ezen erős

télen, kivált' ha hó is ollyan sok van,  
a' mint monlották.

### Hirdetések

A' Fges. ts. k. Udvari Kamara mel-  
tőztatott az erdélyi Fő-Camerális Cassa'  
ekkorig volt Controlleurjét Dobokai Leo-  
pold Urat, ugyanazon Cassa mellett Fő-  
Tisztie (Tribunussá) kegyesen kinevezni.

—O—

Magyarországon, Szathmár-Várme-  
gyének Gents nevü Helységében, van  
egy rész Nemes Jóság eladó, úgymint:  
— 1) Curia, mellyen tsak majorház van;  
— 2) Két fordulón 24 tábla föld, t. i:  
Szántóföld 48 köblös és harmadfél vékás;  
Gyep 29 köblös; Kaszálló 16 köblös, egy-  
gyütt = 94 köb. és negyedfél véka capa-  
cításu; — 3) Öt szolgáló ember. — Bö-  
vebb tudósítást lehet felőlle venni Ko-  
losváron (Erdélyben) az Erdélyi Híradó'  
Kiadójánál, frankó z o t t levelek által.

—O—

Erdélyben, jóforma erős, de fájdá-  
lom, nemigen tavas tél vala decem-  
beri hód-töltéig; hanem, 21-edikén el-  
kezdett meglágyulni, és, ha még 2 nap  
így tart, déli széllel és lanyházó esső-  
vel, könnyen fekete lesz a' Karátsón.  
— Tsaknem az egész Olvasó Közönség' kí-  
vántására, nyomon el fogjuk kezdeni  
hetenként a' Gaboua' piatzi árát kiadni,  
mihelyt lesz a' ki azt hivatalosan beadja  
tsötörtökön délutánonként,

### Státuspapírosok' Foljamatja

|                        | Ezüstpénzben |        |          | Ezüstpénzben       |    |        |                    |
|------------------------|--------------|--------|----------|--------------------|----|--------|--------------------|
| Béts, Dec.             | 9            | 10     | 11       | London, Növ.       | 27 | 28     | 29                 |
| Bank-Oblig. 1.1/2pC.   | 50           | —      | 50.1/4   | Consols, 3 pC.     | —  | 87.1/8 | 87.1/8 - 87, —     |
| Pengőpénz-Obl. 5pC.    | 95.5/8       | —      | 95.5/8   | Stocks-Prémie, Sh. | —  | —      | —                  |
| Roths. 1820, 100f. CP. | —            | —      | 157      | Brasíliai Bons     | —  | 62.3/4 | 63.1/4 - 63.1/2    |
| Partial. 1821. Ua.     | —            | —      | 124.7/8  | Buenos-Ayresi      | —  | —      | —                  |
| Bankaktia, 1000f. CP.  | 1096.1/2     | —      | 1096.2/5 | Columbiai          | —  | 21.1/2 | 22. — - 21.1/2     |
| Páris, Növ.            | 29           | Dec. 1 | 2        | Mexikói            | —  | 32     | — - 32. — - 32.1/2 |
| Consols 5 pC.          | 106.55       | —      | 107.10   | Portugalli         | —  | —      | 54.1/2 - 55.1/4    |
| Ugyanaz 3 pC.          | 75.05        | —      | 76. —    | Muszkaországi      | —  | 95.1/4 | 95.1/2 - 95.1/2    |
| Bank-aktia, 2000 Fr.   | —            | —      | —        | Görögországi       | —  | 17.1/2 | 18. — - 18 —       |